

烟台莱山：

“智慧纸片”助力核酸检测

为应对当前严峻的疫情形势，烟台市莱山区相继开展了多轮核酸检测。而在莱山经济开发区的石家疃等社区，前来做核酸检测的群众几乎人手一张小纸片，既无需身份证，也无需注册手机小程序，只要把小纸片出示给医护人员和防疫志愿者，便能方便快速地完成核酸检测。这张小纸片正是莱山区检察院创新应用的“莱检出‘码’”。

干警只得用自己的手机为群众注册生成“信息采集二维码”，然后再“一对一”引导其做核酸检测。虽然莱山区检察院组织了大量干警开展这项工作，但是对于每天动辄几千人的检测群众来说，无异于杯水车薪。气温低、人数多、需等待、存在聚集风险，成为核酸检测的四大问题，而这些问题，都可归结为“群众不方便”。

经过深入调研，纸质二维码遂为解决问题的首选。但是，如果使用普通打印机打印二维码，不管是A4还是B5抑或是更小纸型，又难保群众不会折损二维码扫描区域而导致后续无法使用。经过多次比对、设计、分析，莱山区检察院最后确定了采取商超购物小票纸张为纸质二维码的基本思路。检察干警在为群众注册生成二维码后，使用便携式打印设备，为群众打印出购物小票纸张大小的纸质二维码，且全部实现“立等可取”。待群众再次做核酸检测时，直接带纸质二维码即可，最大限度方便了检测群众、提高了检测效率。

一定程度上带动了核酸检测人数的阶段性上升。对于这张小纸片，参加核酸检测的群众从最初的新奇旋即转变为高度认可。大家纷纷表示，有了这张小纸片，再也不用一遍遍用手机登录、注册了，也不用带身份证了，随时都能来做核酸检测，既方便又省时，现在才是真正的“随做随走”。

坚持问题导向，在战“疫”一线剖析问题

核酸采样一般是在室外进行，虽时值仲春，但烟台仍然春寒料峭，尤其是3月18日烟台突降大雪，气温更是降到了零度以下。

牢固树立创新意识，在战“疫”一线改革突破

那如何才能最大限度方便群众、提高效率？在协助开展首轮核酸检测后，莱山区检察院党组便第一时间组织工作人员研究解决办法。部分群众特别是独居老年群众有其自身特点：或者没有智能手机，或者手机没有流量，或者不会使用手机程序。即使检察干警第一次协助其注册生成二维码，后续检测时仍需要协助注册；即使协助其注册生成二维码且保存了图片，可能仍然存在不会使用的情况。

贯彻为民宗旨，在战“疫”一线便民利民

不过，“莱检出‘码’”老百姓想不想用，能不能用，好不好用，还是得老百姓自己说了算。出人意料的是，3月14日中午，“莱检出‘码’”一经在石家疃投入使用，便成为该社区居民人手一张的“爆款”，并在一

莱山区检察院先后负责的8个城乡社区中，南社区覆盖群众3300余名，石家疃社区覆盖群众1900余名，其他6个社区覆盖群众同样众多。根据统一要求，群众做核酸检测时必须提供“信息采集二维码”。检察干警协助开展核酸检测时发现，部分群众特别是子女不在身边的独居老年群众较多，

莘县：

检察“神器”让律师异地阅卷“零跑腿”

“你好，我现在遇到一个阅卷难题，你们能不能帮我解决？”3月16日一早，在莘县检察院案件管理大厅里，一名中年男子匆匆地推门而入。

该院附近，我想咨询一下你们能不能帮助我解决这个问题？”杜律师说。

提交法律意见和网上申请阅卷的简版流程，通过在律师微信群、多部门联合律师座谈会等途径积极宣传互联网阅卷方式，线上线下同步服务。

当前疫情防控形势严峻，莘县检察院检察院业务管理部积极先行先试，充分运用两大“智慧检务神器”实现了检察机关的便捷“无接触”阅卷服务。

经询问，他是山东锦运律师事务所的杜律师，其代理的王某某涉嫌诈骗案案件承办法院是北京市朝阳区检察院。在“12309中国检察网”提交阅卷申请后，因王某某案涉及的同案犯在逃，根据《人民检察院开展律师互联网阅卷试点工作规定》第六条规定，朝阳区检察院驳回了杜律师的网上阅卷申请，并电话告知他可以寻求本地检察院的帮助。

莘县检察院检察院业务管理部干警立即电话联系朝阳区检察院，再次核验律师身份信息后，莘县、北京两地检察机关协商通过检察院业务应用系统2.0的辩护与代理中的“异地阅卷”功能来帮杜律师解决这个阅卷“难题”。

“以前异地阅卷，要提前联系承办法院下载刻录，然后再通过机要寄递到申请院，一来一去完成阅卷要好几天，异地阅卷功能的上线直接打破两地的线下传输。”莘县检察院检察院业务管理部干警介绍，“在疫情防控常态化的情况下，我们充分运用‘12309中国检察网’和检察院业务应用系统2.0来完成互联网阅卷和异地阅卷申请，并制作了‘12309中国检察网’律师身份核验，网上

切实保障律师执业权利和当事人合法权益。李晓洁

“因为疫情，我没有办法去朝阳区现场阅卷，但是这个案子再不阅卷就耽误事了。我虽然在冠县执业，但我家住莘县检察

院附近，我想咨询一下你们能不能帮助我解决这个问题？”杜律师说。

提交法律意见和网上申请阅卷的简版流程，通过在律师微信群、多部门联合律师座谈会等途径积极宣传互联网阅卷方式，线上线下同步服务。

当前疫情防控形势严峻，莘县检察院检察院业务管理部积极先行先试，充分运用两大“智慧检务神器”实现了检察机关的便捷“无接触”阅卷服务。

岱岳：奋战一线助力全民核酸检测

有一种精神叫奉献，有一种担当叫志愿。近日，泰安市委发出全力协助社区做好疫情防控工作动员令后，岱岳区检察院积极响应号召，干警以志愿者身份逆行而上，到包保小区东岳鑫城协助社区及医护人员开展核酸检测，为此次疫情防控贡献力量。志愿干警第一时间奔赴采样点，服从社区统一调度，不讲代价、不折不扣地落实好检测工作，积极主动维护现场秩序，引导现场群众排队采样，提醒他们佩戴口罩、保持“一米线”距离，并协助采样工作人员开展信息登记等志愿服务，为全区核酸检测工作平稳有序进行尽心尽力、尽职尽责，充分彰显了新时代检察人的初心使命和责任担当。



岱岳检察干警在一线协助核酸检测工作。

郛城：类案集中听证助力司法办案提质增效

“2021年9月13日21点10分，犯罪嫌疑人王某某酒后驾驶小型轿车，经鉴定，王某某血液中乙醇含量89mg/100ml。”“认定上述事实的证据有：户籍证明等证据、王某某的供述和辩解、鉴定意见书。”……3月17日，郛城县检察院举行了一场拟不起诉案件集中听证会，集中对7件拟作不起诉处理的危险驾驶案进行公开听证。为保障听证效果，邀请人民监督员、律师作为听证员参加听证，对听证过程进行全程监督。听证会开始前，检察人员简要说明了听证评议的注意事项，与听证员就集中听证、分别评议的方式进行了沟通，并对相关法律法规和判例进行了详细解读。听证会上，检察官对拟不起诉案件分别介绍案情，结合认罪认罚从宽制度适用，阐释了拟不起诉的理由及法律依据，听证员结合个案具体情况对案件进行了提问、讨论。经过现场评议，听证员均同意检察机关对7件案件作出相对不起诉的決定。“我们根据涉案罪名和具体案情，将案件进行分类整理，繁简分流，采取‘个案审查、集中评议’的方式，对轻微刑事案件进行集中听证，既提高了司法办案质效，又实现了办理案件推动社会治理的效果。”该院业务管理部主任王兴春在发言时这样表示。下一步，该院将加大探索力度，把工作重点放到推进与实践上，以“四创建、四推动、四规范”新模式为抓手，全面优化简务公开听证，形成一套管用实用、可推广复制的简务公开听证“郛城样本”，在促进司法公开、保障司法公正、提升司法公信、落实普法责任、促进矛盾化解方面提供有益参考。

奋战“疫”线，“检察蓝”与你同行

——潍坊市奎文区检察院疫情防控工作掠影

随着疫情形势严峻，疫情防控牵动着每一个人的心。疫情就是命令。在潍坊市奎文区检察院，有这样一批干警，他们闻令而动，不畏风险，下沉“双报到”社区，主动投身抗疫一线，筑起社区防控“防护墙”，打起检民抗疫“连心桥”，为防止疫情扩散蔓延贡献检察力量。

站好最后一班岗

3月14日是60岁王春强正式退休的日子。可当社区防疫的“集结号”吹响后，看到同事们纷纷下沉社区，他主动请缨，义无反顾地奔赴战疫一线。“院里没有安排我参加防疫，但作为一名军转干部、一名老党员，我有责任站好这最后一班岗。”他说。测量体温、扫码登记，做到车辆、人员逢过必检……在社区，王春强认真配合做好每一项工作，凭借手中的测温枪、小喇叭，守路看卡，坚决落实好疫情防控各项任务。急难险重见初心，危急关头显担当，王春强用自己的实际行动彰显了一名共产党员的本色。

和王春强一样，马上60岁的王致溪也将在几个月后迎来退休。但自3月9日起，根据社区防疫需要，王致溪和其他4名同事

组成工作组一起下沉社区进行流动人员信息排查。为尽快掌握流动人员相关信息，他们加班加点，一天拨打电话多达200多个，经常忙到凌晨一两点钟。作为工作组中年龄最大的军转干部出身的他，从不搞特殊，有时遇到被调查人员不理解、不配合，王致溪和同事们顶着疲惫的身体，迎着不解的言语，不厌其烦地向被调查人员耐心解释，力争把调查人员的信息全面、详细地记录下来。

“大家”平安，“小家”才幸福

“没事，安排我就去。”说这话的是该院办公室干警朱咏芳，她的丈夫是一名交警，身处疫情防控第一线，经常忙起来顾不上家。面对这种情况，作为两个孩子的母亲，朱咏芳没有一丝抱怨，自告奋勇投身疫情防控工作中，积极参与包靠社区核酸检测登记、大门出入执勤、宣传引导等志愿服务，用实际行动传递“抗疫正能量”。

该院第二检察部的王芳也是抗疫战线中的一员，身为社区工作者的丈夫扎根疫情防控一线，已经连续多日不曾回家，两个孩子年纪尚小，每次她到社区开展防疫工作、到单位加班办理案件，小女儿总会拉着她的衣角依依不舍。“‘大家’平安，‘小家’才幸

福，特殊时期，需要我们共同努力。”王芳这样说道。

防疫和工作，一个都不能落

3月17日下午，一起涉未成年人案件在当地法院开庭。两个多小时的庭审结束后，该院检察官张慧和检察官助理王珍珍长长地舒了一口气。受疫情影响，该院抽调了2/3人员下沉社区，办案力量骤减。但干警们克服困难，在分批次赶往疫情防控一线的同时，迅速对相关案件进行摸排，结合具体情况，及时调整办案方式，确保案件质量不降、工作节奏不乱。

疫情当下，作为第三检察部负责人的孙兰兰一边部署安排部门人员下沉社区开展疫情防控，一边积极推进本部门工作。她多次与辖区司法局对接，围绕社区矫正疫情防控工作制发检察建议，建立沟通协调和信息通报等机制，确保社区矫正工作安全稳定。刚刚参加完社区防疫工作的第一检察部副主任唐亮，来不及回家，就急匆匆赶到单位。“手头的案子马上要到期了，今天必须办完。”唐亮暗下决心。为了统筹好防疫和办案的关系，像唐亮这样的干警还有很多，他们牺牲休息时间，在社区和单位间来回忙碌，任劳任怨，一切只为对得起胸口的

◆ 基层快讯 ◆

沂南县检察院 推行支部“隔空”学习新模式

3月23日，沂南县检察院第五党支部利用“强国视频会议”开展的主题党日集体学习活动如期进行。该支部13名党员干警准时“上线见面”，利用这一“隔空”学习模式，大家围绕学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神谈体会、说感想。据悉，这是疫情防控期间该院常态化开展“三会一课”活动的形式创新。支部学习活动用时30分钟以上，时间合理紧凑、方式节奏快捷、操作简便易行，通过“声对声”“影对影”取代“面对面”，既满足党员学习交流需要，又收到了实实在在的学习效果。3月份以来，这一“隔空”学习新模式迅速在该院得到了推广应用，并受到全体党员干警“热捧”。

乳山市检察院 开展律师互联网阅卷

3月18日，乳山市检察院检察院业务管理部接到了威海市某律师事务所律师的电话，称希望为其代理的一起刑事案件申请网上阅卷，咨询关于网上阅卷的相关事宜。该院检察干警详细为刘律师讲解了网上阅卷的各项操作流程，在“中国律师身份核验平台”进行身份验证后，积极引导刘律师通过“12309中国检察网”登陆进行网上注册、预约、上传“三证”后，申请在线阅卷。经过检察院业务管理部和案件承办部门“双把关”，乳山市检察院同意其在线阅卷。3月20日，根据刘律师的在线阅卷申请，乳山市检察院成功办理了首例律师网上阅卷服务业务。刘律师表示，检察机关这种新型阅卷方式高效、安全，不仅为律师开展工作提供了便利，也更好地保障了律师的执业权利，更是更有利于应对当下疫情防控，践行了检察为民办实事的宗旨。

潍坊高新区检察院 全力投入疫情防控阻击战

疫情就是命令，党员就是旗帜。3月14日晚7点14分，一条紧急通知在潍坊高新区检察院工作微信群下发：“请各部门安排2人，今晚7：30前赶到金马怡园小区北门集合，协助做核酸检测。”15分钟后，一支由院领导、党员干警、各部门负责人组成的志愿者队伍集结完成，迅速赶到金马怡园小区，投入一线疫情防控阻击战。在封控小区内，“检察蓝”化身“大白”，挨家挨户摸排人员信息并协助核酸检测，白色的背影义无反顾。夜色深沉，志愿者们满身疲惫结束了近3个小时的入户排查工作，共排查金马怡园小区120户居民信息。“关键时刻站得出来，危急关头豁得出去！”朴素一句话淋漓尽致地体现高新检察人的担当。疫情不退，高新检察绝不退缩。

单县检察院 出台意见服务保障优化营商环境

近日，单县检察院研究出台《关于充分履行检察职能服务保障优化营商环境的意见》(以下简称《意见》)，提出4个方面15项具体措施，服务保障全县“营商环境突破”和重点产业发展，为实现“重点突破、争创一流”目标贡献检察力量。《意见》强调，要充分履行刑事检察职能，严惩与保护并重，维护安全有序营商环境。依法严惩侵害企业和企业家合法权益的违法犯罪行为，结合办案最大限度保护企业人员合法权益。要充分发挥民事、行政、公益诉讼、控告申诉检察职能，监督与预防并行，形成多元化服务保障格局。不断提升民事、行政检察监督质效，积极开展公益诉讼，多措并举延伸检察服务职能，营造干事创业的社会氛围。要加强组织领导，密切协作配合，确保服务保障优化营商环境的各项举措落地见效。成立专门领导小组，明确工作职责，形成领导有力、上下贯通、协调一致、运转高效的工作机制。

你的安全，我来保障

有人冲锋在前，有人保障在后。怀孕近6个月的该院干警刘炳辰，虽然没有奔赴“疫”线，却始终坚守在工作岗位上，尽心尽力配合全院开展疫情防控相关工作，每日与各部门负责人联系，汇总部门人员情况，确保疫情防控工作无漏报、误报。作为院里的防疫后勤兵，办公室副主任孙天格格外忙碌。办公楼里有他的脚步声，小区有他的身影，钉钉工作群里有他的声音，财务管理、上传下达、人员调配、对外协调与联络，他带领同事们高效认真地完成每一项任务，为疫情防控工作顺利进行提供扎实保障。为做好院内疫情防控，他辗转多家购买口罩、餐盒等物品，一方面督促安排物业人员，落实好人员测温、日常消毒等工作；另一方面加强对食堂人员和环境卫生的强化化管理，严格落实分餐制度，保障了在岗干警们的用餐安全。于细微处凸显检察精神，于艰难之时彰显检察情怀。在这场战“疫”中，奎文检察人挺身而出，用实际行动展现了检察人的正能量，践行着检察为民的责任担当。